CAU LENH LAP

1. Céc cobng viéc phdi thuc hién nhiéu lan

Trong cudc sdng hang ngay, nhiéu hoat déng dugc thuc hién ldp di
lap lai nhiéu lan.

C6 nhitng hoat déng ma ching ta thuong thuc hién 13p lai voi moét sé lan
nhat dinh va biét truéc, ching han danh rang méi ngay hai lin, méi ngay
tam mot lan,... Ching ta con lap lai nhimg céng viéc véi s6 lan khéng thé
xac dinh truédc: hoc cho dén khi thuéc bai, nhat tirng cong rau cho dén khi
xong,...

Khi vi€t chuong trinh may tinh ciing vay. Dé chi din cho may tinh thuc
hién dung céng viéc, trong nhiéu truong hop ta cing can phai viét lap lai
nhiéu cdu lénh thuc hién mot phép tinh nhat dinh.

2. Cau Iénh ldp - mot Iénh thay cho nhiéu Iénh

Vi du 1. Gia sir ta can vé ba hinh vudng c6 canh 1 don vi nhu hinh 33. Méi
hinh vudng la anh dich chuyén cta hinh bén trdi né mét khodng cach 2 don
vi. Do dé, ta chi cédn lap lai thao tac vé hinh vuéng ba lan. Viéc vé hinh c6
thé thuc hién duoc bang thuat toan sau day:

Buoc 1. Vé hinh vuéng (vé lién tiép bén canh va trd vé dinh ban dau).

Bude 2. NEu s8 hinh vudng da vé duogc it hon 3, di chuyén bat vé vé bén
phai 2 don vi va trd lai budc 1; nguoc lai, két thac thuat toan.

Hinh 33

Riéng voi bai toan vé mét hinh vuéng (h. 34), thao tac chinh la vé bén
canh bing nhau, hay I3p lai b6n lin thao tac vé mot doan thang. Sau méi lan



vé doan thang, thudc ké duoc quay mét goc 90° sang phai tai vi tri cia bat
vé. Thuat toan sau day sé mé ta cac budc dé vé hinh vuéng:

Hinh 34
Buoc 1. k « 0 (k la s6 doan thing da vé duoc).
Buoc 2. k « k+1. Vé doan thfmg 1 don vi d6 dai va quay thudc 90° sang phai.
Buce 3. Néu k < 4 thi trd lai buéc 2; Nguoc lai, két thac thuat toan.

Luu y rang, bién k duoc st dung nhu la bién dém dé ghi lai s6 canh da vé duoc.
Vi du 2. Gia sir cdn tinh t6ng clia 100 s6 tu nhién dau tién, tac la tinh:
S=1+2+3+..+100.

Hoat déng chinh khi giai bai todn nay la thuc hién phép cong. Thuat toan
trong vi du 3, bai 5 da mé ta viéc thuc hién lap lai phép céng 100 lan.

Cach mé ta cdc hoat dong lap trong thuét toan nhu trong vi du trén duoc
goi la cau truc lap.

Moi ngén ngir 1ap trinh déu co “cach™ dé chi thi cho may tinh thuc hién
cau trac lap véi mot cau lénh. Dé la cac cau lénh lap.

3. Vi du vé cau lénh ldp

Cac ngbn ngtr lap trinh thuong cé nhiéu dang cau lénh lap. Cau lénh lap
thuong gap trong Pascal cé dang:

for <bién dém>:= <gia tri dau> to <gia tri cudi> do <cau lénh>;

Trong do, for, to, do la cac tir khéa, bién dém la bién ki€u nguyén, gia
tri dau va gia tri cudi la cac gia tri nguyén.

Cau lénh lap sé thuc hién cdu Iénh nhiéu lan, mbi lan 1a mot vong lap. S6
vong lap 1a biét trudc va bang

gid tri cudi — gid tri ddu + 1.
Khi thuc hién, ban dau bién dém sé nhan gia tri la gid tri ddu, sau méi
vong lap, bién dém duoc tu déng tang thém mot don vi cho dén khi bang

gid tri cudi.



Vi du 3. Chuong trinh sau sé in ra man hinh thir tu lan lap:

program
var
begin

for i: te do

end.

Vi du 4. D€ in m6t chir “O” trén man hinh, ta cé thé st dung lénh:

N&u mudn viét chuong trinh ghi nhan cac vi tri ctia mot qua tring roi tir trén
cao xudng, ta co thé lap lai 1énh trén nhiéu lan (vi du, 20 lan) nhu trong chuong
trinh sau:

uses
var

begin

for 1 to do

begin writeln('0'); delay(l0 end;

end.

Dich va chay chuong trinh nay, ta sé thdy két qua nhu & hinh 35 duéi day:

Hinh 35



Luu y. Trong vi du 4, cac cdu lénh don gian writeln('0') vadelay(100)
duoc dit trong hai tir khod begin va end dé€ tao thanh mét cau lénh ghép
trong Pascal. Tir dday vé sau, khi néi cdu lénh, ta cé thé hiéu do 1a cau lénh
don hoac cau lénh ghép.

Trong thuc té, dé c6 muai két qua, cho du la giéng nhau hay khac nhau,
ching ta phai thuc hién hoat déng mudi lan (cung mot hoat dong gidng
nhau hay cac hoat dong khac nhau). May tinh thuc hién cong viéc xiz li théng
tin thay cho con nguai va cing phai thuc hién ngan ay hoat déng. Do vay
cau lénh lap giup giam nhe cong sic viét chuong trinh may tinh.

4. Tinh t6ng va tich bang cau lénh ldp

Vi du 5. Chuong trinh sau day sé tinh t8ng clia N s6 tu nhién dau tién, véi
N la s& tu nhién duoc nhap vao tir ban phim (xem vi du 2).

program Tinh_tong;
var N, 1i: integer;

S: longint;

begin
write('Nhap so N = '); readln(N);
S5v=0;
foxr i:= 1 to N 4e S:= 8 + i}
writeln{'Tong cua ',N,' so tu nhien dau tien 8 = ',8);
Readln
end.

Luu y. Vi véi N lon, tdng clia N sé tu nhién dau tién cé thé rdt lon nén trong
chuong trinh trén ta st&r dung mot kiéu dir liéu méi cia Pascal, kiu longint
(duoc khai bao cho bién S). Day ciing la kiéu s6 nguyén, nhung c6 thé luu
cac s6 nguyén trong pham vi tir -23" dén 23]—1, lén hon nhiéu so véi kiéu
" RN . T
integer (chit-2 " dén 2 ~ - 1).
Vidu 6. Ta ki hiéu N! la tich N sé tu nhién dau tién:

N!=1.2.3...N

Duéi day la chuong trinh tinh N! véi N |a sé tu nhién duoc nhap vao tu
ban phim. Chuong trinh sir dung mét cau lénh lap for..do:



program Tinh Giai_thua;
var N, i: Integer;

FP: longint;

begin
write('N = readln (N)
P:= 1
for = 1 to N do P:=P°
riteln | | = E
Readln
end.

Lwu y. Vi N! 12 s6 rat lon so voi N, mot 1an nira can luu y khai bao bién chira
gia tri cua né6 du lon.

GHI NHO

1. Céu tric ldp dugc sir dung d€ chi thi cho may tinh thuc hién lap lai mdt
vai hoat déng nao dé cho dén khi mot diéu kién nao dé dugc thod man.

2. Moi ngdn ngir lap trinh déu c6 cac cdu Iénh 13p d€ thé hién cdu trac lap.

3. Ng6n ngir Pascal th€ hién cdu trac lap véi s& I4n 1dp cho truéc bing cau
Iénh £or..do.

Cau hai va bai tap

1. Cho mét vai vi du vé hogt ddng dugc thuc hién I8p lai trong cudc séng
h&ng ngay.
2. Hay cho biét tac dung cla cdu lénh Iap vai s8 1an biét trudc.

3. Khi thuc hién céu lénh Iap, may tinh kiém tra mét diéu kién. Vi Iénh Iap
for <bién dém>.= <gia tri diu> to <gia tri cubi> do <cau lénh>;

clia Pascal, diéu kién cén phdi kiém tra 1a gi?



4. Sau khi thuc hién doan chuong trinh sau, gié tri clia bién j badng bao nhiéu?
Je = i1}

’

for i:= 0 €0 5 @& j:= § + 2
5. Cac cdu lénh Pascal sau co hop 1é khéng, vi sao?

a)for i:= 100 €0 1 do writeln{'aA');
b) for i:

1.5 o 10.5 @o writeln('Aa"');

S for i= 1 to 10 do writeln('A'};

d)for i:=1 to 10 do; writeln('A');

e)var x :real; begin for x:= 1 to 10 do writeln('A'); end.

6. Hay md ta thudt todn dé tinh téng sau day :

A=L+ O S
1.3 24 35 n(n+2)




